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сенка у цій школі. Це раритетне видання симфонії-кантати «Кавказ» С. Людкевича, 
літографоване у видавництві «Львівського Бояна» в 1910–1914 рр., «Заповіт» 
Л. Ревуцького, декілька томів «Українських хорів, народних пісень», гармонізова-
них О. Кошицем (видання Київ – Ляйпціґ), збірка хорових обробок М. Леонтовича 
(Київ 1924), солоспіви К. Стеценка, ряд творів М. Лисенка: випуски для хору з 
«Повної збірки творів» композитора, виданих у Києві в 1931 році, кантати «На 
вічну пам’ять Котляревському», «Іван Гус» (Ляйпціґ – Львів 1889), клавір опери 
«Утоплена» та ін.  

У 50-ті роки, буваючи час до часу в Києві, Іван Данилович завжди відвідував 
Ларису Руденко, з якою постійно обмінювався вітальними листівками, і Михайла 
Головащенка, з яким близько приятелював. У свою чергу, приїжджаючи до Івано-
Франківська, Михайло Головащенко завжди приходив до Івана Даниловича, 
розповідав про свої плани. 

І. Атаман дуже любив читати і заохочував до цього учнів і колег. Як згадують 
сьогодні: перерва, чи учень не прийшов на заняття – він витягає з кишені книжку і 
читає. І власним дітям прививав любов до книги. Вдома всі знали про особливе 
ставлення глави сім’ї до книжок і про те, що вони є найкращим подарунком для 
тата, рідних чи знайомих. Володимиру Івановичу добре запам’яталося, як батько 
говорив, що коли читаєш якогось письменника, треба всього його читати, а не 
висмикувати з його доробку кілька творів. 

Було в Івана Даниловича й гоббі: гра в шахи. В гарну погоду його не раз 
можна було бачити на подвір’ї училища за столиком з розкладеною шахівницею, у 
змаганні з кимось із колег, найчастіше – з Анатолієм Гетьманом – викладачем 
духових інструментів.  

Відійшов Іван Данилович у вересні 1967 р., залишившись у пам’яті Людиною 
і Митцем з великої літери. 

 

 
 

Віктор Козлов 

У ПОШУКАХ ІДЕНТИЧНОСТІ: ДО ГЛИБИН НАРОДНОГО МИСТЕЦТВА 
(спогади про Михайла Анткова) 

Людину слід цінувати не за добрі слова, наміри та побажання,  
а за ті добрі вчинки, які вона насправді зробила  

В наш час розвинених технологій та наукових теорій дуже часто люди хочуть 
отримати щось надзвичайне від творів музичного мистецтва: ускладнення техніч-
них прийомів, екзотичні темброві ефекти, новаторську стилістику. Такі сподівання 
не завжди виправдовуються. У свою чергу звернення до традиційних форм музи-
кування допомагає слухачам отримати особливе задоволення і формувати особисті 
естетичні смаки і уподобання. 

Для Галичини особливо показовою була любов до  хорового співу, зокрема, у 
Львові. У місті постійно діяла низка хорових колективів зі своїми традиціями й 
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успішними виступами. Серед їх керівників, визнаних майстрів своєї справи, часто 
зустрічаються імена викладачів консерваторії. Чи може себе проявити у якихось 
творчих можливостях викладач консерваторії? Адже тут, на педагогічній ниві, домі-
нує насамперед певне коло обов’язків: надати ґрунт для професійного зростання 
майбутнього фахівця, ввести в коло необхідних навиків та вимог, розвивати творчі 
можливості студента. При цьому творчі можливості самого викладача залишаються 
в тіні. Тому не дивно, що кожний викладач кафедри хорового диригування віддавав 
душу як фахівець якомусь із самодіяльних колективів, де намагався досягти влас-
них творчих успіхів. Саме вони десятиліттями очолювали такі хори як «Боян» при 
Будинку працівників зв’язку (художній керівник Заслужений діяч мистецтв України 
Євген Вахняк), жіночий хор Львівського аптекоуправління «Арніка» (диригент Іван 
Небожинський), чоловіча хорова капела «Прометей» при Львівському будинку вче-
них (Заслужений артист України Ігор Жук). Заслужений діяч мистецтв Олег Циги-
лик на початку 60-х очолював років мішаний хор Львівської політехніки, потім хор 
«Гомін».  

Михайло Антків, який був у 50–60-х роках провідним викладачем кафедри 
диригування Львівської консерваторії, теж у другій половині 60-х років знайшов 
себе на виконавській ниві, де мені довелося з ним познайомитися глибше.  

Вже на першому курсі свого навчання на оркестровому факультеті я потрапив 
у нестандартну ситуацію: у групі студентів-народників сольфеджіо вела старенька 
викладачка Волкова. Вона мала клопоти зі студентами з периферії, які відставали у 
своєму розвитку та навиках слухового аналізу. Тому запропонувала мені: «Вам у 
цій групі нема що робити, а оцінку зі сольфеджіо треба якось заробити. Та щоб Ви 
не марнували час, я попрошу свого колишнього учня зі сольфеджіо Мішу, що веде 
цей предмет у диригентів. Я думаю, що мені він не відмовить і дозволить Вам бути 
присутнім в одній із його груп». І вже на першому тижні навчання у лютому 1965 
року була домовлена зустріч з доцентом Михайлом Антковом. Після розмови з моєю 
викладачкою він запропонував ходити разом зі студентами третього курсу.  

Вже на першому занятті я відчув різницю у веденні курсу сольфеджіо для 
диригентів і народників та в методах роботи зі студентами. По-перше, це була 
велика кількість розспівок на початку заняття. Серед них велика питома вага 
багатоголосих вправ. По-друге, спів акордових послідовностей у напрямку знизу 
вверх і навпаки, так званий спів “вужиком”. По-третє, запис мелодії зі словами та 
супроводом. На першому занятті Михайло Антків напамʼять заспівав куплет зі 
словами з пісні Анатолія Кос-Анатольського “Незабутній вальс”. Мелодія проста, а 
записати було важко, бо навичок у записі вокальної мелодії бракувало. А в акор-
дових послідовностях у супроводі труднощів не було. Особливу увагу він приділяв 
точності інтонування. На заняттях часто застосовував спів різними видами ан-
самблю — спів дуетом, тріо та квартетом, при цьому відтворюючи точність висоти 
звучання за допомогою спеціальних знаків. В цілому манера співу Михайла Ант-
кова була наділена досить густою вібрацією, цим він надавав співу відповідного 
емоційного забарвлення. Він співав різні українські пісні і завжди у піднесеному 
тонусі. Тому пісня Анатолія Кос-Анатольського звучала в його виконанні як осо-
бисте переживання.  
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Що ж принципово виділяло виконання Михайла Анткова? При виникненні 
смислових акцентів поставали агогічні відхилення у ритмічній канві: «Зустрів я, не 
чекаючи, сьогодні вперше Вас». Перед словами «не чекаючи» робилася затримка у 
метричній пульсації, що пікреслює ефект несподіванки у тексті. Цікаві заняття зі 
сольфеджіо швидко проминули, і мені сказали, що надалі відвідувати їх нема 
необхідності. Складніші вимоги до сольфеджіо є хіба у теоретиків. Тому при потребі 
слід звернутися до викладачів на історико-теоретичному факультеті. Це я й зробив, 
отримавши дозвіл на факультативне навчання на цьому факультеті.  

Коли я перейшов на третій курс навчання на історично-теоретичному факуль-
теті, то почав пошуки якоїсь роботи. І на початку вересня раптом зустрів давнього 
знайомого, Миколу Скорука, який був баяністом у піонерському таборі «Будівель-
ник». Я відпочивав там після 6-го класу музшколи-десятирічки. Під час відпочинку 
я йому допомагав у підготовці до концерту – відкритті нової зміни, акомпанував 
деяким потенційним солістам. Моя гра йому сподобалась, і він мене рекомендував 
до роботи на наступну зміну у серпні. Як наслідок, мене винагородили безплатною 
путівкою з обов’язковою участю у роботі художньої самодіяльності. А зараз Микола 
зізнався, що хоче йти з роботи у Будинку Вчителя. Я попросив його познайомити з 
керівником того ансамблю, бо мені потрібна робота. Ним виявився уже знайомий 
Михайло Михайлович Антків. Він був відверто незадоволений зміною акомпані-
атора, бо попередній керівник ансамблю не залишив ніяких нотних матеріалів. 
Микола всі танці знав напам’ять: всі послідовності мелодій, кількість повторень. Я 
обіцяв вивчити всі мелодії та записати їх. На тому і погодилися, що протягом 
місяця я це зроблю на умовах випробувального терміну.  

Події наступного місяця повністю все змінили. Дирекція Будинку Вчителя 
попросила Михайла Анткова підготувати патріотичну вокально-хореографічну ком-
позицію на честь 50-ліття жовтневої революції. На постановку хореографічної час-
тини композиції запросили колишнього балетмейстера ансамблю Миколу Мілова. 
Музичний матеріал для хорових номерів підібрав сам Михайло Антків, а до танцю-
вальної частини затверджував балетмейстер. Він показував жести, які повторювали 
учасники ансамблю, а до них я повинен був запропонувати відповідний музичний 
текст. Після багаторазових спроб він погодився для сцени бою на «танець юнаків» 
харківського композитора Нахабіна, для траурної процесії на смерть героя підійшла 
середня частина траурного маршу Шопена (тріо з третьої частини Сонати сі-бемоль 
мінор), а для центральної пантоніми – «сцени смерті» – забракував усі уривки з 
класичної музики. На вимогу заграти щось інше – я зімпровізував на баяні своє 
бачення цієї сцени.  

Коли через тиждень Михайло Антків вирішив підготувати партитуру цієї хорео-
графічної композиції, для інструментального ансамблю у складі: дві скрипки, альт, 
контрабас, кларнет, труба, тромбон, ударні, то його керівник і диригент Іван Кири-
чинський відмовився це зробити через брак часу. Тоді це було доручено мені. А це 
близько 300 тактів музики включно з хоровими номерами, що завершувалися піснею 
Миколи Колесси «Гей, зі сходу вітер віє» (написана приблизно після 1939 року). 
Вся композиція була виконана одного разу на якомусь концерті у Будинку Вчителя, пар-
титура урочисто «похована», а питання про мій випробувальний термін тихо відпало.  
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На роботі в ансамблі «Дністер» було для мене багато цікавого – музику для 
підготовчих вправ балетних репетицій можна було кожного разу змінювати: тут я 
грав і уривки з класичних творів, і популярну естрадну музику. Це подобалося 
учасникам колективу, і поступово наші відносини стали товариськими. Один з 
ансамблістів — студент політехніки Петро Мокрий — виявив бажання навчитися 
грати на фортеп’яно. Ми почали штудіювати «Мікрокосмос» Бартока, що робили 
для взаємної цікавості після репетицій балету. Під час перерви репетицій дівчата 
любили підійти до п’яніно і поспівати під мій супровід нові сучасні пісні, такі як 
«Летять ніби чайки і дні, і ночі» Рожавської, «Чорнобривці насіяла мати» та ін.  

Поступово я став придивлятися до кожного учасника колективу з точки зору 
оцінки їх творчих можливостей. Репертуар до кожного концерту я повинен був 
знати напам’ять. Якщо інструментальний ансамбль заграв «не туди», то я залишався 
зі своїм баяном як одинокий акомпаніатор. Починався кожний концерт «Придні-
стрянським хороводом», який завершувався оптимістичними словами «щоб щас-
лива була Україна моя». Далі лунала пісня про Леніна українського композитора 
Верменича. Її обов'язково включали у репертуар, крім номерів у національному 
дусі. Далі йшли номери за обставинами — наприклад, танець у помірному темпі, 
часто це була «Гуцулка». Під час танцю дівчата виходили на авансцену і співали 
жартівливі куплети: «Як дівчина умирала, люди ся питала — а чи грають на тім 
світі, я би танцювала! Коломийка, коломийка, та й коломиєчка, кості би ся розси-
пали, якби не сорочка. Ви музики грайте, грайте, а ви, люди, чуйте — а ви, старі, 
йдіть додому, молоді танцюйте». Після такого номеру люди в залі починали 
посміхатися та аплодувати артистам. Так звичайно закінчувалося перше відділення 
концерту.  

Після цього починалися вокальні номери у складі вокального тріо — Аніта 
Крук (сопрано), Люба Погорілець (меццо-сопрано) та Дарка Коцелко (альт). Їх репер-
туар був досить стабільний. Першим номером завжди виконували пісню Богдана 
Анткова «Романе, Романе» в лірично-меланхолійному характері у супроводі баяна 
або фортеп’яно. Другий номер завжди був постійним — пісня про лелеченят з філь-
му про Тараса Шевченка композитора Білаша a capella «З далекого краю лелеки 
летіли». Якщо був третій номер, то він часто мінявся.  

Свіжим річищем завжди був виступ художнього керівника Будинку Вчителя. 
Він знаходив ефектні нюанси тексту співомовок Степана Руданського. На його 
блискучі пасажі типу: «А ти вчися, мій синочку, та читай багато — бо ти дурнем 
лишишся, а я твоїм татом» лунали бурхливі оплески. Також він один раз зробив 
імпровізований реверанс у мій бік на сцені на мотив пісні про Катерину «Катерино, 
відчини-но, Катерино, встань-но». Він звучав так: «Баяніст наш гарно грає, розтягає 
міхи — в нас колись були дівчата, а тепер чувіхи».  

Після цього лунали великі вокально-хореографічні композиції у стилі вечор-
ниць. Жартівливі парубоцькі пісні чергувалися з дівочими ліричними, що пере-
ходили у заключний хор та масовий танець. Тут звучала у виконанні чоловічої 
групи пісня «По садочку ходжу»: з приходом дівчат парубоцький сум розвіюється, 
починалися взаємні перемовини: «Добрий вечір, дівчатонька, добрий вечір, паруб-
ки». Після привітань ішли взаємні піджартовування, а в кінці звертань — прими-
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рення: «Киньмо горе і журбу». Потім йшли пісні давні й стародавні — Станіслава 
Людкевича «Пою коні при Дунаї» (в обробці для мішаного хору Василевича). Але 
замість тональності мі мінор у Василевича Михайло Антків дав мені вказівку зро-
бити інструментування на півтона нижче. Можна тільки собі уявити, які «комплі-
менти» я отримав від наших оркестрантів за такі незручні тональності. Коли я 
запитав керівника, чому саме така дивна тональність, то отримав пояснення — 
діапазон партії сопрано охоплює ундециму (до1-соль2). Дівчата-хористки — непро-
фесіонали, а тому не можуть протягом одного-півтора такту переключитися на 
повнозвучне засвоєння верхнього регістру. Тому тональність на півтона нижче 
сприймається більш природно, співається без крику. Завершувалася композиція 
швидким танцем «Покутянка» або «Рахівчанка».  

У другій частині програми був виступ хору із досить складним репертуаром. 
Тут лунали обробки українських народних пісень в обробці Володимира Флиса та 
Івана Майчика. Композиція Володимира Флиса «Дівча, дівча, рушай собом» була 
досить складна за ритмом і стрибками у голосоведінні та у вільній тональності, 
тому звучала найчастіше першою. Потім лунали більш зручні для хорового співу 
обробки Івана Майчика «Пісня про Довбуша» та «Бодай тая корчмичка в гори з 
димом пішла» та інші. Для чого я так детально описую репертуар ансамблю? Тому 
що для виконання сольних та хорових творів, запальних танців та іншого були 
потрібні талановиті виконавці, яких не так легко знайти. Ті студенти, що походили 
не зі Львова, співали в подорожах, у перервах, перед та після концертів не тільки 
популярні галицькі пісні в оригіналі та в редагованих текстах, а й такі народні 
пісні, яких не знали навіть наші консерваторські фольклористи. Тільки сіли в 
автобус при поїздці на концерт — і вже звучить «Гей-гей, ти лети-лети-лети», «Не 
йди, дівчино, понад річков», «Там під мостом риба з хвостом». Задовго до концер-
тів тріо Мареничів виконували «Ой у гаю при Дунаю соловей щебече», «Сиджу я 
край віконечка та й так собі думаю» та багато-багато інших.  

Щоб бути художнім керівником такого багатогранного та талановитого колек-
тиву, треба бути тактовною, вимогливою людиною і справжнім митцем. Більшість 
учасників були яскравими особистостями і не приходили сюди лиш для того, щоб 
згаяти час. Щоб зробити зауваження за порушення дисципліни на концерті чи на 
репетиції — тут треба було добре подумати. Михайло Антків зумів витримати інте-
лігентну, ввічливу та тактовну позицію у спілкуванні та керівництві таким своєрід-
ним мистецьким колективом.  

Незабаром після початку роботи я попросився бути присутнім на хоровій 
репетиції у неділю. Тут я отримав змогу ближче познайомитися з методом роботи з 
хором Михайла Анткова. Мене відрядили у партію баритонів. Всім було рекомен-
довано сидіти ненапружено, але живіт «підібрати». Кожна репетиція починалася з 
розспівок. Одна з найбільш вживаних охоплювала діапазон до шести ступенів при 
співі в унісон, додаючи її транспозицію на півтона вище (не вище квінти від 
початкової тональності), з почерговим використанням всіх основних голосних 
звуків: «мі-є-а-о-у» на мотив до-ре-мі-до-ре, ре-мі-фа-ре-мі, і з секвенційним рухом 
вгору до V ступеня, а згодом з напрямком униз до тоніки – соль-фа-мі-соль-фа, і так 
далі. Цікаво, що в заключній ланці секвенції Михайло Антків уникав вживання 



80 УКРАЇНСЬКА МУЗИКА 2013/4(10) 
 

 

увідного VІІ ступеня, що на його думку, впливало на чистоту інтонації при переході 
її в тональності на півтона вище або нижче. Тому заключний мотив отримував мав 
вигляд ре-мі-фа-ре-до.  

У роботі над хоровим репертуаром Михайло Антків багато приділяв уваги 
двом моментам: чистоті строю та відповідності словесного тексту і органічного 
характеру звучання у кожному куплеті пісні. Щоб відпрацювати чистоту звучання, 
випробовував різні сполучення партій: альти і баси, альти і тенори, альти і сопрано, 
баси і сопрано, тенори і сопрано, тенори і баси. Для пожвавлення характеру звучан-
ня змінював інтенсивність темпу від куплету до куплету. Наприклад, у часто вико-
нуваній обробці народної пісні Володимира Флиса «Дівча, дівча, рушай собом» у 
першому куплеті використовувалися різноманітні сповільнення, відбиваючи зміст 
слів «бо гуляти важко з тобом. Волів би я трам тягати, як з тобою танцювати». 
Остання фраза проходила з відчутним сповільненням, як під враженням виявлених 
надмірних зусиль. А в куплеті, з подоланням того невидимого тягару, темп явно 
прискорювався: «Трам потягну, тай си стану, а з тобом ся не розтану. Дівча, дівча, 
доле моя, головонька бідна моя». А в «Пісні про Довбуша» в обробці Івана Майчика, 
яка звучала в спокійному темпі, в останньому куплеті диригент застосовував знач-
не розширення: «Чи ґо порубали гострими мечами, чи ґо поховали ще й з свіч-
ками». Тут у першій фразі майже кожний звук мелодії розширювався ритмічно і 
посилювався акцентами, а в другій фразі звучання завмирало і заокруглювалося. 
Більшість номерів хорового репертуару складали пісні з широким діапазоном і 
динамічними контрастами, такі як обробка старогалицької пісні Станіслава Люд-
кевича «Пою коні при Дунаї» (переклад для оркестру доручили мені) або обробка 
закарпатської пісні «Коли ж тоту команицю сіяли» з її діапазоном мелодії в дуо-
дециму і динамічними темповими зрушеннями. Це відповідало творчій манері 
диригента надавати звучанню експресивного характеру. 

Учасники колективу брали участь і в танцях, і в співі сольному і хоровому. А це 
свідчило про високі творчі можливості більшості його учасників. Це були в основ-
ному студенти львівських навчальних закладів: університету, політехніки, медін-
ституту, а також учні середніх навчальних закладів (Михайло Оліярник і Андрій 
Думанський вчилися у культосвітньому училищі). Серед них були майбутні 
науковці, такі як майбутні хіміки і кандидати наук Іванка Савченко і Христина 
Дацків, майбутні лікарі, архітектори та інші. Для кожної індивідуальності Михайло 
Антків шукав відповідної сфери їх застосування. Аніта Крук співала соло з орке-
стром пісню «На камені ноги мию» в обробці Андрія Кушніренка, виконувала 
перший голос у складі вокального дівочого тріо, і танцювала в усіх запальних 
танцях. Михайло Оліярник, Андрій Думанський, Михайло Волочнюк (пізніше 
заступник директора Музею українського мистецтва на вулиці Драгоманова) охоче 
брали участь у комічних танцювальних сценах. Кожний учасник виявляв свої мож-
ливості досить різноманітно. І з таким колективом було працювати нелегко: треба 
було уважно добирати слів до своїх порад чи зауважень. Михайло Антків робив це 
досить тактовно. При тому він дуже хвилювався за результати виступів і обов’яз-
ково відзначав недоліки чи промахи. Коли про це говорив, то дуже емоційно. Його 
самокритичні оцінки іноді пробували навіть пом’якшити деякі учасники ансамблю. 
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Іноді він робив це занадто нервово. Наприклад, одного разу він отримав відсіч від 
однієї з найкращих та найдисциплінованіших учасниць Аніти Крук: «Насправді не 
все було так катастрофічно, як Ви описали. На цьому концерті були мої знайомі і 
хвалили наш виступ. Вам, звичайно, краще помітні недоліки, але їх не треба пере-
більшувати». На цьому прикладі можна зрозуміти, що «ставити такі самі критерії 
для професійних і самодіяльних колективів — це вже занадто, і до добра не доведе».  

В цілому в колективі панувала атмосфера загальної поваги і довіри. Не дивно, 
що поміж учасників постали майбутні подружні пари: Аніта Крук та Микола 
Прокопович, Рома Василевич та Ігор Ковалишин, Дана Данчевська та Ігор Климюк, 
Дарця Брикайло та Михайло Горинь, Христина Дацків та Павло Горбачевський, 
Дарця Мастикаш та Володимир Дуда та багато інших. 

Репертуар ансамблю постійно поповнювався новим репертуаром. Були й 
особливі досягнення. Була підготовлена велика програма «Українські колядки і 
щедрівки», що виконувалася в дусі радянських часів — там були слова «Новорічна 
зірка ясна на Кремлі засіяла». Ця програма потім використовувалася всіма членами 
колективу, коли ходили і віншували по домах. Тому ця програма мала свій домаш-
ній вжиток. Десь навесні 1969 року Михайло Антків зі своєю дружиною (вона була 
постановником танцювальної частини програми) підготували «Весняні хороводи», 
що сподобалися багатьом глядачам на різних сценах. Вони навіть були записані 
Львівським телебаченням під назвою «Українські веснянки» (два номери інстру-
ментовані мною) і неодноразово транслювалися у Великодній час. Наш керівник 
дуже цінував цю програму і часто використовував її на різних концертах.  

Михайло Антків вважав, що народне мистецтво по своїй природі є синкре-
тичним, де всі сторони творчої діяльності нероздільно між собою взаємопов’язані. 
Бо в його ансамблі всі співали, танцювали, і всебічно розкривали свої творчі 
можливості. У свою чергу це відповідало глибинній народній традиції. Цю ж ідею 
він запропонував розвинути у газетній статті до ювілею заснування ансамблю. Так 
у газеті «Культура і життя» була надрукована моя перша газетна стаття на половину 
розвороту сторінки під назвою «Там, де тече Дністер».  

У 80-х роках колишні учасники ансамблю зібралися, щоб відсвяткувати 25-
літній ювілей заснування ансамблю. Дирекція Будинку Вчителя надала можливість 
зустрітися в колишньому репетиційному залі. Було дуже приємно бачити, як 
колишні ансамблісти, а тепер — поважні батьки сімейств разом станцювали 
улюблену «Гуцулку», підскакуючи і сміючись від задоволення. Запросили також і 
Михайла Михайловича Анткова, і мене з дружиною Вірою. Ми тішилися, що 
побачилися знову. І власне при тій зустрічі колишні учасники ансамблю висловили 
Михайлу Михайловичу Анткову свою любов і повагу. Він аж просльозився від 
розчулення, тому що в часи, коли ансамбль працював, вони йому ніколи такого не 
говорили. Аж стільки часу пройшло, і вони нарешті звірилися у своїй повазі і 
почуттях до нього. Це було зворушливо.  

Взагалі, наслідки моєї праці в ансамблі «Дністер» були неочікуваними. Після 
закінчення другого мого сезону в ансамблі Михайло Антків, не сказавши мені ні 
слова, порадившись з моїми викладачами на обох факультетах – оркестровому і 
теоретичному – порекомендував завучу консерваторії Івану Дяку використати мене 
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на викладацькій роботі в консерваторії у зв’язку з особливими обставинами: тим-
часово припинив свою роботу на кафедрі народних інструментів викладач баяну 
Анатолій Онуфрієнко. Мені на 1969-70 навчальний рік доручили його частку наван-
таження. Я почав працювати з 1 вересня 1969 року.  

А згодом придалися настанови Михайла Анткова як хорового диригента. 
Після завершення навчання в консерваторії мене призвали на строкову службу в 
Ансамбль ПрикВО, де поруч з роботою акомпаніатора та артиста оркестру я вико-
нував цілий рік обов’язки хормейстера. Це допомогло в значній мірі при викладанні 
сольфеджіо у музичній школі-десятирічці та консерваторії. Власне у гармонійній 
узгодженості всіх проявів творчих можливостей людини і відбувається пошук її 
ідентичності та усвідомлення свого місця у суспільстві. Так що настанови Михайла 
Анткова залишилися актуальними на все моє життя.  

 
 

 
 

Галина Максим’юк 

ВОЛОДИМИР ЦІСИК – СКРИПАЛЬ І ПЕДАГОГ 
(до 100-річчя від дня народження) 

Володимир Цісик – відомий в довоєнній Галичині скрипаль, який, як і цілий ряд 
українських митців, був змушений у 1944 р. виїхати з України до Західної Європи, а 
потім до Америки. У США В. Цісик продовжив артистичну діяльність, став визнач-
ним педагогом в Українському Музичному Інституті (УМІ), здобув велику повагу і ви-
знання серед широкої громадськості. Через десять років після смерті митця його 
старша донька подарувала Львівській Музичній академії ім. Миколи Лисенка багату 
нотну літературу з дарчим написом – «Бібліотека Володимира Цісика». Цей дарунок 
став свого роду поверненням майстра на батьківщину, музику якої він пропагував на 
чужині стільки, скільки жив, переконаний, що «українська пісня і музика тривати-
муть вічно і лучитимуть українські покоління, де б вони не були»1. 

Початок творчого шляху 

Народився Володимир 20 вересня 1913 року в с. Ліски на Коломийщині, в 
сім’ї Олександра та Марії Цісиків. Його батько був залізничником, а також тримав 
велику пасіку. Мати займалася господаркою і вихованням дітей. Ще й сьогодні 
місце, де було обійстя родини, називають Цісиковим. Обдаровані діти Цісиків (у 
Володимира було шестеро братів і одна сестра) майже усі в майбутньому проявили 
себе в культурно-мистецькому та громадському житті: Євген, Зенон та Володимир 
стали відомими музикантами, Микола вчителював у Лісках, був головою місцевої 
«Просвіти», керував аматорським театром, Іванна працювала вчителькою в Поль-
щі, була доброю скрипалькою.  
                                                 
1 О. А. Під зоряним небом Союзівки // Свобода (1961/165). 
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